

“五育”并举特色育人示范校巡礼之市十五小

“五育”并举百花开 “和合”共育赢未来

编者按

新年至，捷报传。近日，省教育厅公布第二批河南省“五育”并举实验学校名单，我市市十五小、市三十九小等12所中小学榜上有名。近年来，我市着眼“双减”大局，统筹“减负”与“提质”两大要求，各中小学校“五育”并举齐推进，收到润物无声之效，于潜移默化中真正实现了德智体美劳融合发展的育人目标，书写了新时代特色教育的优秀答卷。

今起，本报推出《“五育”并举特色育人示范校巡礼》系列报道，探寻部分示范校立德树人的“五育”并举，构建提升学生综合素养的教育体系，为学生终身发展和幸福成长奠基的创新举措，以资借鉴。

全媒体记者 苏翔 通讯员 张红

在南阳，有这样一所学校，以推进学校高质量发展为目标，立足“双减”视角，聚焦“五育”并举中心工作，为办好人民满意的教育而不懈努力。

1月9日，记者走进市十五小校园，



大课间活动丰富多彩(资料照片)。

期末综合测评正如火如荼地进行，学生们穿梭在校园中进行闯关打卡，在沉浸式中解决问题，在解决问题中接受综合素养考评。这种打破传统纸质的素养考评方式，正是市十五小注重“五育”并举，不断优化育人方式、扎实推进素质教育的缩影。

“这种考评方式，我们已经持续开展8年。”市十五小党总支书记常春环告诉记者，“不仅如此，经过多年探索，学校已经构建了以‘和’为核心的‘和融管理’和爱教育”校园文化，全力培养德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人。”

目标明确，“五育”并举。一方面，学校倡导智慧共享的团队精神和“以仁爱之心做教育，以父母之心当老师”的师德灵魂，全力培养懂礼仪、知感恩、讲诚信、善思考的社会小公民；另一方面，学校“五育”并举工作方案科学严密，在多年的教育教学实践中形成了“和爱”育人体系。

管理规范，“五育”互融。学校将“五育”融合工作纳入学校发展规划和年度工作计划，并提供充盈的经费支持和保障；建立健全分层级全员

育人工作机制，完善、落实“五育”并举各项规章制度；量身定制《和美娃娃综合素质评价手册》，记录学生六年成长；综合素质评价融德智体美劳评价为一体，促进学生全面发展。

特色鲜明，“五育”共存。德育为先，引领学生扣好人生第一粒扣子；智育为重，开展教师“大比武”等活动，提升智育水平；体育为基，结合校区特点，开展多种活动，锻造健康体魄；美育为要，开设舞蹈、戏曲等课程，引领学生发现美、欣赏美、创造美；劳育为本，开展多种体验活动，培养学生崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动的美好品质。

成效明显，“五育”共赢。学校将“五育”相互贯穿、相互渗透、相互滋养、共生共荣，先后荣获河南省义务教育阶段作业评价改革实验校、首批河南省义务教育阶段优质教育集团、河南省义务教育教学改革示范校等荣誉；学生在美术、体育、音乐等领域也多次获得省级一等奖……

凡是过往，皆为序章。放眼未来，奋进中的市十五小将继续坚持教育活动的育人价值，跨越“德、智、体、美、劳”边界，走向“五育融合”发展，为学生的终身发展和幸福生活做好引路人 and 奠基者，谱写教书育人的新篇章。②5

西峡县城区二小

课桌操激情飞扬

本报讯(通讯员叶娟)1月8日，西峡县城区二小举行课桌操比赛。

随着校歌《启航》声响起，比赛拉开帷幕。孩子们在老师的带领下，身着整洁的校服，戴着白手套，伴随着欢快的节拍，尽情展现自信自强的少年风采，完美诠释了团结协作、凝心聚力的奋进意识。随后，评委教师秉承“公开、公平、公正”的原则，根据精神风貌、进退场秩序、服装道具等方面进行综合评分，比赛设一等奖4名、二等奖5名。本次活动为校园注入了勃勃生机，用快乐点燃了学生学习的内驱力，增强了师生的创造力、凝聚力和团队意识，丰富了校园生活。②5

方城县三小

排查隐患保安全

本报讯(通讯员杨胜利)近日，方城县三小联合市场监督管理所、派出所和消防站组成检查组，对学校周边及校园开展安全大检查。

检查组通过查阅资料、实地查看等方式，重点对视频监控设备、安保器材、消防安全、食品安全等校园安全工作情况进行了全覆盖检查，不留死角。检查人员还与学校的负责人沟通交流，并现场检查校园保安的保安证明和安保器材的使用演示，确保校园保安能够正常履职。随后，检查组对照摸排清单，对发现的问题，现场提出整改意见。此次活动优化了学校周边环境，筑牢了校园安全防线，为创建平安校园奠定了坚实基础。②5

浙川县三小教育集团

示范引领拓思路

本报讯(通讯员杨林锋)日前，浙川县三小教育集团开展“备考有标，复习得法”复习示范课研讨活动，充分发挥优秀教师的示范引领作用。

活动中，阅读专项训练复习课目标明、思路清，通过师生共同回忆知识、精练结合、回顾总结等环节，找到知识之间的切合点、连接点，激发学生思考能力，提升阅读能力；

《分数、百分数、比》填空复习，从基础知识入手，紧扣基本训练，进而适当增加难度优化训练，拓展思维能力，大大增强了复习效果。在随后的课后研讨交流中，大家一致认为有了授课老师的示范引领，上复习课有了基本思路，为接下来的复习打开了新思路，提供了更加科学、高效的复习策略。②5

南召县留山镇中心小学

合唱比赛展风采

本报讯(通讯员吴正伟)1月8日，南召县留山镇中心小学举办“以美育人 向美而歌”校园合唱比赛，推进学校美育教育的发展，营造健康向上的校园文化环境。

赛前，各班学生热情高涨，利用课余时间排练。比赛开始后，参赛同学都展

出了最优秀的一面，他们的歌声或气势雄壮或激情澎湃或婉转动人……随后，评委评选出了一、二、三等奖，学校相关负责人为获奖班级颁发奖状。此次比赛不仅增强了学生的荣誉感和班级凝聚力，也陶冶了学生的艺术情操。②5

内乡县马山口镇中心小学

特色活动强体质

本报讯(通讯员张郑彦)近日，“课桌舞”“燃”爆内乡县马山口镇中心小学课堂，全面增强了学生体质，丰富了学生的校园生活。

各班教师根据学生情况，搜集学生们喜欢的音乐，尤其是节奏感强的音乐编排成课桌

舞，让学生“动”起来，让课堂“活”起来。同学们以课桌为道具，挥动手臂，鼓掌击桌，表情丰富、动作整齐、节奏统一，班级有特色，个个都精彩。该校还将积极探索多元化的班级管理方式，精心打造阳光教育，助力学生健康快乐成长。②5



近日，南阳农业职业学院博士后创新实践基地与河南师范大学生物学博士后科研流动站，联合招收的首位博士后研究人员李真亚正式进站。②5 通讯员 尹梓宇 摄



教育视点

科技赋能 点亮未来 南阳市首届中小学人工智能竞赛成功举办

本报讯(全媒体记者苏翔 通讯员赵沛鹤)近日，市实验学校迎来了一场充满智慧与激情的盛会——南阳市首届中小学人工智能竞赛在这里举办，来自全市各县市区100余所学校的91支代表队、840名中小学生在同台竞技，呈现了一场精彩纷呈的科技盛宴。

人工智能是科学教育的重要内容，也是引领未来的战略性技术。据了解，本次竞赛由市教育局主办，市教育信息技术服务中心承办，宛城区教体局、市实验学校协办，共设置无人机编程等11个竞赛项目，旨在以赛促培、以赛强训，从而更好地激发青少年的创新力、创造力和实践能力，推动人工智能教育在学校蓬勃开展。

一直以来，市实验学校高度重视人工智能教育，在为了明天的办学理念指引下，已形成了浓厚的校园科技文化氛围，并专门研究划分科技创新教室。在该校占地面积600多平方米的活动中，选手们围绕各自的主题设置和比赛规则，争分夺秒地进行编程创作。在“运动健将”赛场上，可以看到操作设备迅捷行走，准确地完成抓取、识别等动作；在“超级轨迹赛”赛场上，选手们全身心投入，调试和操作机器人沿着特定轨道完成任务；在“机器人综合技能智能擂台”赛场，团队小组精诚合作，聚精会神应对挑战，展示出色的算法设计和数据结构运用能力……

这是一场知识的盛宴、一场友谊的角逐、一次思维的激荡，更是一次探索未来的奇妙旅程。此次竞赛的成功举办，标志着我市教育信息化建设开启了一个新的阶段，未来必将有更多的青少年成为新时代的创新者和领跑者，用人工智能赋能教育数字化、现代化和智能化，助力全市教育信息化高质量发展。②5

市五中举行教师“解题说题大赛”

以讲练兵 夯实基本功

本报讯(通讯员杜克)日前，市五中组织高三年级教师开展了一场别开生面的“解题说题大赛”，通过闭卷笔试、现场抽题讲解等形式，一方面为教师提供展示自我教学技能的平台，一方面以赛代练引导全校教师不断夯实基本功。

教师“解题说题大赛”分两个阶段进行，首先是闭卷笔试。学校组织校领导进行监考、阅卷，考试

范围为各学科高考范围内所有新教材的例题、2021—2023年全国卷试题。参赛教师在考场上自信又从容，审题严谨认真，答题一丝不苟，现场鸦雀无声，俨然回到了学生时代。

后半阶段的各学科说题比赛采用现场讲高考题形式进行。参赛教师从近年高考试题中随机抽取题目进行讲解，着力从以下5个

方面对试题进行阐述：说与课程标准的联系；说试题如何体现本学科高考评价体系；说如何解题；说作答技巧；说拓展价值。

以考促教，以讲练兵。“解题说题大赛”的开展，引导市五中全体教师不断加强业务学习，夯实专业基本功，把握高考动向，熟悉高考题型，强化知识运用，为学校的高质量快速发展提供有力保障。②5

镇平县开展“送教下乡”精准培训项目

学员返岗实践 巩固培训成果

本报讯(通讯员姜义哲)日前，镇平县开展了为期16天的“送教下乡”精准培训项目学员返岗实践活动，参与学校265所，参训教师600人。

在集中送教期间，各位参训教师通过通识研修、问题诊断、示范教学、研课磨课和成果展示等5个阶段系统学习，初步掌握了基于主题教学的方法和技能。在返岗实践期间，以学科教研组为单位，按照送教实施流程中研究性备课

活动的操作指南，紧扣教学进度进行“单周集体备课+双周试教观评课”，利用基于课程标准的“教学评一致性”课时教学设计单和课堂教学观察量表等工具，开展“教学评一致性”理念下的研究性备课活动。

此次返岗实践为参训教师提供了一个“教”“学”“研”的实践探究平台，大大提高了参训教师钻研课标、吃透教材、研究学生的积极性和主动性，真正将所学应用

于实践中，进一步明晰了目标任务，规范了操作流程，提高了课堂效益，巩固了培训成果。

据悉，该县坚持“一乡一校”“一校一科”原则，构建“6+1”送教模型，践行“跟培、互研、自练”三步走的建模式，开展示范观摩、交流研讨、案例展示、学科竞赛等活动，推动乡村学校校本研修常态化，推进城乡教育均衡发展。②5

新野县城区教育系统举办冬季运动会

趣味运动会 赛出精气神

本报讯(通讯员乔鲁莉)近日，新野县城区教育系统举办师生冬季运动会。

运动会各个项目的比赛在组委会的严密组织下有序进行。教师拔河项目共有14个代表队参加，各校教师凝心聚力、奋力拼搏，比赛现场激情飞扬、热闹非凡。教师乒乓球和羽毛球比赛分为男教师组和女教师组，各校选手沉着应

对、稳扎稳打、勇争第一。

多彩课间助“双减”，阳光活力满校园。最美大课间比赛各校学生全体参与，广播操、韵律操、跳绳操、武术操、搏击操、课桌操、文明礼仪操、花样跑步，特色鲜明、形式多样、精彩纷呈，校园处处洋溢着孩子们的笑脸和运动的激情。

运动活力无限，“双减”落地有声。这次运动会既是对各校体

育工作、师生精神风貌的检阅，也是各校素质教育、阳光体育活动的展示，更是各校集体意识、竞争意识、顽强拼搏精神的综合体现。今后，新野城区中心学校将继续发挥体育活动的积极作用，力求以活动辅智、以活动健体、以活动塑美、以活动促劳，为提高该县师生健康水平和艺术素养作出积极贡献。②5

让人终生受益，优良的行为习惯、工作作风不仅可以提高教学效率，还有利于提升学校的教育品质。

本次展评活动设单项一、二等奖，设先进集体奖，并进行全镇表彰。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”此次展评成果充分彰显了夏集镇中心校全体师生一丝不苟、务实严谨、认真踏实的个人风采，达到了取长补短、博采众长、共同进步的目的。②5

邓州市夏集镇中心校展评活动精彩纷呈

“四优”展评树榜样标兵

本报讯(通讯员范成林)1月8日，邓州市夏集镇中心校举行小学阶段“四优”暨阅读、书法展评活动。

本次活动分为学校初评、全镇展评、观摩学习三个阶段进行。全镇各

小学教导主任全程参与展评活动，展评内容包括各科教师备课、各班学生作业、教师工作手册、各校教研记录、学生阅读记录和书法练习。中心校制定了详细可行的评审标准，评审过

程中全镇各校教导主任分组对上述展评内容进行现场打分，评审老师认真翻阅、反复比较，公平公正评选出最优秀的作品。

各校教导主任纷纷表示，好习惯

学苑融媒部

卢书峰 13903770667 苏翔 15688195909 邮箱:nyxdjy@163.com

